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ВСТУП 

 

На сучасному етапі розвитку національної економіки торговельна 

діяльність набула широкого розповсюдження, особливо роздрібна торгівля. В 

зв’язку з цим, облік запасів, реалізація яких є основною діяльністю таких 

підприємств, можна вважати однією з найголовніших ділянок обліку. 

Методологічні аспекти обліку визначені Інструкцією про облік 

роздрібного товарообороту і товарних запасів. Так, роздрібний товарооборот - це 

виручка від продажу безпосередньо населенню споживчих товарів для 

особистого споживання як за готівку, так і розрахункові чеки установ банків 

через організований споживчий ринок (тобто спеціально організовану 

торговельну мережу - магазини, палатки, кіоски, автозаправні станції, аптеки, 

кафе тощо), а також виручка, отримана через касу неторгових підприємств, 

організацій від продажу безпосередньо населенню товарів власного 

виробництва, закуплених на стороні або одержаних за бартером [3]. 

Предметом  ж роздрібної торгівлі є не тільки продаж запасів, але і 

торговельне обслуговування та надання додаткових послуг покупцям. 

В свою чергу, методичну та інформаційну базу для прийняття 

управлінських рішень щодо збільшення обсягів реалізації та доходів торгового 

підприємства складає бухгалтерський облік. Тому дослідження і удосконалення 

обліку на таких підприємствах, необхідність переходу на систему обліку, яка 

найбільш наближена до організаційних та методологічних принципів 

міжнародних стандартів постає важливим завданням сьогодення. 

На особливу увагу заслуговує той факт, що сьогодні всі господарські 

операції торгівельної діяльності – від купівлі запасів до визначення фінансового 

результату – відображаються в обліку згідно до впроваджених Положень 

(стандартів) бухгалтерського обліку, що відповідають вимогам ринкової 

економіки та міжнародним стандартам і покликані забезпечити більш об’єктивне 

відображення фінансового стану та результатів діяльності суб’єктів 

господарювання.  
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Актуальність теми обліку руху запасів на підприємствах торгівлі полягає в 

тому, що від того, наскільки правильно і точно ведеться облік запасів на 

підприємстві в деякій мірі залежить фінансовий результат господарської 

діяльності підприємства. Крім того, рух запасів безпосередньо пов’язаний з 

виникненням податкового кредиту та зобов’язань з податку на додану вартість, 

валових доходів та витрат, отже знаходиться під пильною увагою контролюючих 

органів. Все це зумовлює необхідність ретельного аналізу нормативних 

документів, чіткого дотримання методології в обліку товарів. 

Питання та проблеми обліку реалізації запасів на підприємствах торгівлі 

досліджувалися багатьма вченими. Тож можна виділити праці таких науковців 

як: Пушкаря М.С., Собка В.В., Бутинця Ф.Ф., Чебанової Н.Б., Савицької Г.В., 

Ткаченка Н.М., Мех Я.В.,  Чумаченка М.Р., Бордаша С.В., Поповича П.Я., Усача 

Б.Ф. та інших. 

Визнаючи значний внесок цих учених, слід зазначити, що сучасні ринкові 

відносини постійно ставлять нові завдання щодо вирішення проблем обліку 

операцій із реалізації запасів, тоді як існуючим дослідженням характерний 

класичний підхід до розкриття цього питання. 

Актуальність обраної теми та необхідність удосконалення обліку, аудиту 

та аналізу операцій руху запасів відповідно до потреб сьогодення зумовили 

спрямованість дипломного дослідження даної теми та його завдання. 

Оскільки базовим підприємством для практичного огляду є ТОВ «Альянс», 

котре являється суб’єктом господарювання роздрібної торгівлі, то розгляд і 

дослідження по даній темі мають безпосереднє практичне значення, оскільки 

дозволяють відстежити і проаналізувати весь процес руху запасів починаючи від 

моменту їх потрапляння в продаж і до реалізації кінцевому споживачу. 

Головною метою дипломної роботи є розкриття особливостей 

бухгалтерського та податкового обліку, пов’язаних з відображенням у системі 

обліку підприємства торгівлі різних етапів руху запасів, а також надання 

рекомендацій щодо удосконалення обліку, аудиту та аналізу реалізації запасів на 

базовому підприємстві. 
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Для реалізації поставленої мети пропонується вирішення наступних 

завдань: 

- висвітлити економічну сутність та значення запасів та їх реалізації в 

діяльності підприємств торгівлі; 

- дослідити систему документального оформлення реалізації запасів; 

- провести загальний та факторний аналіз реалізації запасів; 

- дослідити основні концепції методики аудиту операцій по руху запасів; 

- запропонувати шляхи удосконалення обліку, аудиту і аналізу руху запасів 

на підприємствах торгівлі. 

В свою чергу, предметом дослідження по даній дипломній роботі є 

комплекс теоретичних, методичних та практичних питань з обліку, аудиту і 

аналізу руху запасів у торгівлі. 

Об’єктом дослідження є господарські операції з руху запасів на 

торгівельних підприємствах. 

Для написання даної дипломної роботи і проведення дослідження по темі 

використовується широка інформаційна база, котра має як загальний 

використовуваний перелік інформаційних джерел по обліку, аудиту і аналізу, так 

і ті, що мають пряме відношення до розкриття усіх елементів процесу обліку, 

аудиту та аналізу руху запасів у торгівлі. Ця база включає в себе: 

- первинні документи  рахунок-фактура, податкові накладні, довіреності і 

т.д.; 

- чинні нормативно-правові акти законодавства України; 

- аналітичні та оглядові матеріали публікацій, наукових досліджень та інш. 

За результатами виконання кваліфікаційної роботи магістра опубліковано 

1 статтю: Проблеми обліку руху товарів на підприємствах роздрібної торгівлі та 

шляхи їх вирішення // Перспективи розвитку обліку, контролю та аналізу в 

контексті євроінтеграції: Матеріали IV Міжнародної науково-практичної 

конференції, Херсон, 2016 рік.  
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ВИСНОВКИ 

 

Торгівля є однією з провідних галузей економічної діяльності сучасної 

України, найрозвинутішою формою підприємництва. Таким чином, у ринковій 

економіці України торговельні підприємства функціонують в жорстких умовах 

конкурентного середовища, тому вони повинні докладати максимум зусиль для 

втримання своїх позицій. Це зумовлює необхідність у раціональній побудові 

системи обліку товарів підприємств роздрібної торгівлі. 

Метою ведення обліку операцій з продажу є інформаційне забезпечення 

управління про отримані доходи та втрачені можливості торговельного 

підприємства; формування фінансових результатів, оцінювання доцільності та 

ефективності передбачених заходів з активізації продажу, забезпечення 

можливості планувати збільшення величини доходів, контроль за операціями з 

продажу товарів. 

Дослідження проводилися у ТОВ «Альянс», облік в якому організований на 

прийнятному рівні, що забезпечує отримання необхідної інформації. 

Підприємство нормально функціонує, виконуючи господарську діяльність 

згідно Статуту (Додаток У). В свою чергу, для забезпечення достовірності даних 

бухгалтерського обліку та звітності підприємство проводить інвентаризацію 

майна, коштів, товарів і фінансових зобов'язань.   

У результаті проведення дослідження та критичного розгляду основних 

аспектів та проблем теорії обліку процесу постачання зроблено наступні 

висновки та розроблені пропозиції:  

1. Одним із найважливіших завдань організації фінансового обліку є 

необхідність раціональної організації облікової номенклатури на підприємстві. 

Забезпечення раціональної організації обліку товарів пропонується здійснювати 

у чотири етапи: класифікація і кодування товарів; перехід до обліку запасів за 

кодами, а не найменуваннями; організація документообороту; проведення 

інвентаризацій.   



96 

Застосування зазначених етапів дасть можливість забезпечити науково 

обґрунтоване визначення об'єктів аналітичного обліку запасів та здійснити 

раціональне узгодження процесу фінансового та складського обліку. 

2. Забезпечення комплексності систем автоматизованої обробки фінансово 

розрахункових задач, що передбачає використання єдиної бази даних, яка 

формується з нормативної, вхідної та вихідної інформації. Використання 

програмного забезпечення підвищує рівень процесу реєстрації господарських 

операцій з обліку товарів, а єдність інформаційної бази і повний  

автоматизований технологічний процес, за рахунок одноразового введення 

інформації, заощаджує час та трудові затрати бухгалтера. 

3. Застосування методу середньозваженої собівартості, який полягає в тому, 

що при багаторазовому надходженні товарів по різним цінам находять їх 

середню, і вже по цій величині розраховують собівартість реалізованих товарів. 

Це дозволить одержати більш реальну оцінку активів в умовах постійних 

коливань цін на товари, врівноважити витрати на здійснення торговельної 

діяльності та ефективніше управляти вартісною формою руху товарів. 

4. Об’єднання на рахунку 28 «Товари» активних субрахунків для обліку 

товарів і тари з контрактивним регулюючим субрахунком 285 «Торгова націнка» 

з точки зору теорії та практики бухгалтерського обліку недоцільно. 

У зв'язку з цим було б на краще у робочому плані рахунків підприємств 

роздрібної торгівлі для обліку торгових націнок використати резервний код 

рахунка 29 в класі рахунків 2 «Запаси». Або ж доцільно було б суму торгової 

націнки, яка відноситься по розрахунку до реалізованих товарів, списувати так: 

Дт 285, Кт 902 – на зменшення продажної вартості реалізованих товарів або 

рівнозначним записом способом сторно: Дт 902, Кт 285 – на зменшення 

дебетового обороту субрахунку 902, де врахована продажна вартість товарів. 

Такий підхід до обліку товарів і торгових націнок не лише дає можливість 

спростити синтетичний і аналітичний облік, а й сприяє об'єктивному 

відображенню в бухгалтерському обліку та звітності фактичної собівартості 
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реалізованих товарів, залишків товарів, а також фінансових результатів 

торговельних підприємств і організацій. 

В свою чергу, для підвищення ефективності системи контролю найбільш 

доцільним є: 

- впровадження системи контролю на підприємстві силами власних 

фахівців, що володіють відповідними практичними навичками та знанням 

методів організації бізнесу краще, ніж залучені консультанти; 

- наймання компетентного і грамотного персоналу бухгалтерської та 

економічних служб із чітко прописаними правами та обов'язками; 

- впровадження програми підготовки за такими напрямами, як зміни в 

бухгалтерському та податковому обліку, методиці управлінського обліку, 

використання в роботі міжнародних стандартів фінансової звітності тощо. 

Також розглянувши можливості ТОВ «Альянс», його слабкі і сильні 

сторони, провівши аналіз погроз, витікаючих із зовнішнього середовища, ми 

визначили стратегію підприємства, при цьому спираючись на меті організації.  

Провівши SWOT-аналіз діяльності ТОВ «Альянс», виявилися помилки в 

стратегії підприємства, які могли б привести як до невдачі проекту, так і до краху 

підприємства в цілому. 

Таким чином, найбільш прийнятними для ТОВ «Альянс» в даний час є 

комбінована стратегія, націлена на вирішення своїх конкурентних переваг і 

передбачаюча глибше проникнення і географічний розвиток ринку, з подальшою 

вертикальною інтеграцією вгору, а саме стратегія концентрації зусиль (стратегія 

ніші). Це можна сформулювати таким чином: 

- мінімізувати витрати і тим самим укріпити свою конкурентну позицію; 

- удосконалювати реалізацію в тому населеному пункті, в якому вже 

налагоджена; 

- проводити активну рекламну компанію свого магазину, потім вийти на нові 

ринки збуту, уклавши договори з організаціями. 

Конкурентна перевага ТОВ «Альянс» може бути досягнута пропозицією 

споживачам даного сегменту продуктів, відмінних від конкурентів і більш повно 
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задовольняючих вимогам покупців цієї цільової групи. З врахуванням вибраної 

дороги досягнення конкурентної переваги необхідно планувати сфокусовану 

стратегію диференціації. 

Таким чином, запропоновані шляхи удосконалення обліку операцій з 

продажу товарів сприятимуть більш повному та об'єктивному відображенню 

торгових операцій у бухгалтерському обліку підприємств роздрібної торгівлі, а 

саме від цього залежить ефективність та оперативність прийняття рішень щодо 

стратегії і тактики розвитку підприємства.  

В свою чергу, виробляючи стратегії, слід пам'ятати, що можливості і загрози 

можуть переходити в свою протилежність. Так, невикористана можливість може 

стати загрозою, якщо її використовує конкурент. Таким чином для ТОВ 

«Альянс» необхідна така стратегія, де будуть збільшені внутрішні сили і 

зовнішні можливості підприємства, і де слід скоротити слабкі внутрішні сторони 

фірми і по можливості пом'якшити негативний вплив зовнішніх загроз. 
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